В диссертационный совет 24.1.250.01, созданный базе на Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий -Всероссийский научноисследовательский институт хозяйства» ЭКОНОМИКИ сельского (ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации КАЗАРЯНА РАЗМИКА ТИГРАНОВИЧА на тему «РЕГУЛИРОВАНИЕ СЕЗОННОЙ ЗАНЯТОСТИ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

**Актуальность темы диссертационной работы.** В современном социально-экономическом развитии аграрного сектора России регулирование сезонной занятости трудоспособного населения важно для повышения доходов сельских жителей, роста уровня жизни и укрепления продовольственной безопасности страны.

обоснованности Степень научных положений, выводов рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность. Обоснованность и достоверность положений исследования достигается обобщением обширного объёма научных работ в области регулирования сезонной занятости, международной трудовой миграции государственной политики в сельском хозяйстве. Р.Т. Казарян логично и последовательно раскрывает тему, двигаясь от простого к сложному, от рассмотрения научных основ сезонной занятости в сельском хозяйстве к их конкретному проявлению ЕАЭС, России и Липецкой области. стран диссертационного исследования Р.Т. Казаряном проведен комплексный анализ международного опыта в сфере регулирования сезонной занятости. В качестве примера автором выбраны страны со схожим экономико-географическим положением и испытывающие дефицит рабочей силы в сельском хозяйстве.

> ВХОД. № 27 ЮС «17» 11 2025 г. ПОДПИСЬ

Проведенный автором анализ практики привлечения трудовых мигрантов для работ рубежа продемонстрировал, выполнения сезонных из-за регулирование занятости таким способом связано с определенными социальными и финансовыми рисками, а в кризисной ситуации представляет угрозу для обеспечения продовольственной безопасности страны. Выводы и рекомендации практического толка вытекают из анализа многочисленных нормативно-правовых актов, регулирующих экономическую деятельность, а также богатого статистического материала. В целом, основные положения диссертационной работы, научные результаты, выводы и рекомендации получили в ходе научного поиска необходимое обоснование. Структура и диссертационного исследования выдержана соответствует специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)). Автор использовал обширный набор методов исследования.

## Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе.

Научная новизна исследования представлена в работе, и на наш взгляд существенным является прирост знаний в следующих областях: разработке работника, авторского определения сезонного подходящего ДЛЯ институционального закрепления данной дефиниции на государственном уровне; разработке методических подходов к оценке численности сезонных занятых в сельском хозяйстве России, в том числе на региональном уровне. В работе Р.Т. Казарян приводит аргументы в пользу того, что привлечение иностранной рабочей силы должно гармонично сочетаться с мерами по развитию внутреннего трудового потенциала В сельском хозяйстве. Обоснована необходимость обеспечения социальных гарантий, льгот и адресной поддержки для указанной категории работников. Реализация указанных мер, по мнению автора, будет способствовать повышению занятости населения в сельском хозяйстве, и как следствие – бесперебойному и эффективному функционированию отрасли.

**Замечания по исследованию.** Отмечая достаточно глубокий теоретический уровень, научную новизну и практическую значимость

проведённого исследования, считаю необходимым сделать ряд замечаний, которые могут быть полезны автору в его последующей работе по избранной проблематике. Проведение институционального проектирования новых правил регулирования сезонной занятости в сельском хозяйстве на основе международного опыта позволило бы более фундаментально обосновать направления совершенствования государственных программ по развитию сельских территорий в современной России. Приведённые замечания не снижают ценности диссертационной работы, не влияют на её основные результаты и могут быть использованы автором в процессе дальнейших исследований. Актуальность темы, степень научной и практической новизны идей, а также обоснованность сделанных выводов дает основание считать работу диссертационную завершенным научным исследованием, требованиям, соответствующим предъявляемым кандидатским диссертациям, изложенным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении степеней». ученых утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 16 октября 2024 г. №1382), а её автора — Р.Т. Казаряна, заслуживающим присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Доцент кафедры политической экономии и мировой экономики ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева, к.э.н., доцент 13 ноября 2025 г.

levery-

Мигунов Ришат Анатольевич

Контактные данные:

Почтовый адрес: 127051, Москва, ул. Тимирязевская, 49. Тел.: +7 (499) 976-23-28. E-mail: migunov@rgau-msha.ru.

Подпись к.э.н., доцента, доцента кафедры политической экономии и мировой экономики ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева Мигунова Ришата Анатольевича удостоверяю:

И.о. руководителя службы кадровой политики и приема персонала 13 ноября 2025 г.

Логутов Олег Владимирович

Контактные данные:

Почтовый адрес: 127051, Москва, ул. Тимирязевская, 49. Тел.: +7 (499) 976-01-00. E-mail: o.logutov@rgau-msha.ru.